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  绝密★启用前

2007年普通高等学校招生全国统一考试（湖南卷）

数学（文史类）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择）题两部分，满分150分.考试用时120分钟.

参考公式:

如果事件
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互斥，那么
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如果事件
[image: image4.wmf]A

、
[image: image5.wmf]B
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如果事件
[image: image7.wmf]A

在一次试验中发生的概率是
[image: image8.wmf]P

，那么
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次独立重复试验中恰好发生
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次的概率是
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    球的体积公式 
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,球的表面积公式
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[image: image14.wmf]R

表示球的半径

第Ⅰ卷（选择题）
一．选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．不等式
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2．若O、E、F是不共线的任意三点，则以下各式中成立的是 
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3. 设
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是
[image: image27.wmf]q
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　 A．充分不必要条件　　　　            　B. 必要不充分条件　　   　　

C. 充分必要条件　　　　                D. 既不充分也不必要条件
4．在等比数列
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5．在
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的二项展开式中，若只有
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的系数最大，则
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[image: image394.png]HERFIRE



6．如图1，在正四棱柱 
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中，E、F

分别是
[image: image38.wmf]11

ABC

、

B

的中点，则以下结论中不成立的是

A．
[image: image39.wmf]1

EFBB

与

垂

直

      B. 
[image: image40.wmf]EFBD

与

垂

直

 

C. 
[image: image41.wmf]EF

与

CD

异

面

　　    D. 
[image: image42.wmf]EF

11

与

AC

异

面


[image: image395.wmf]
7．根据某水文观测点的历史统计数据，得到某条河流水位的频率分布直方图（如图2），从图中可以看出，该水文观测点平均至少一百年才遇到一次的洪水的最低水位是 

A．48米        　 B. 49米      　　　 C. 50米  　　　    D. 51米  
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8．函数
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的图象和函数
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的图象的交点个数是

A．1         　　　B.2  　　　        　C.3　　　          D. 4

9．设
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为半焦距）的点，且
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10. 设集合
[image: image55.wmf]{

}

1,2,3,4,5,6

M

=

，
[image: image56.wmf]12

SSM

K

k

、

、

、

S

都

是

的含两个元素的子集，且满     足：对任意的
[image: image57.wmf]{

}

{

}

{

}

(

)

,,,,1,2,3,,

iiijjj

SabSabijijk

==¹Î

L

、

，都有
[image: image58.wmf]{

}

(

)

min,min,min,

jj

ii

iijj

ab

ab

xy

baba

ìü

ìü

ïï

¹

íýíý

ïï

îþ

îþ

表

示

两

个

数

x

、

y

中

的

较

小

者

.则
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的最大值是

A．10　　　　　   B.11           C.  12        D. 13

二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分，把答案填在横线上.
11. 圆心为
[image: image60.wmf](

)

1,1

且与直线
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12. 在
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中，角A、B、C所对的边分别为
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13. 若
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14. 设集合
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的取值范围是　　　　              　.

（2）若
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且
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的最大值为9，则
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15.棱长为1的正方形
[image: image72.wmf]1111
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的8个顶点都在球O的表面上，则球O的表面积是       ；设
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分别是该正方形的棱
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的中点，则直线
[image: image75.wmf]EF

被球O截得的线段长为              .

三．解答题：本大题共６小题，共75分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
16.（本小题满分１２分）


已知函数
[image: image76.wmf](
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(Ⅰ)函数
[image: image77.wmf](
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的最小正周期；
（Ⅱ）函数
[image: image78.wmf](
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fx

的单调增区间.
17.（本小题满分１２分）


某地区为下岗人员免费提供财会和计算机培训，以提高下岗人员的再就业能力，每名下岗人员可以选择参加一项培训、参加两项培训或不参加培训.已知参加过财会培训的有60%，参加过计算机培训的有75%.假设每个人对培训项目的选择是相互独立的，且各人的选择相互之间没有影响. 

(Ⅰ)任选1名下岗人员，求该人参加过培训的概率； 

(Ⅱ)任选3名下岗人员，求这3人中至少有2人参加过培训的概率.

18.（本小题满分１4分）

如图3，已知直二面角
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[image: image85.wmf]a

所成的角为
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   (Ⅰ)证明
[image: image87.wmf]BCPQ
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；

   (Ⅱ)求二面角
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的大小.
19.（本小题满分13分）

已知双曲线
[image: image89.wmf]22
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的右焦点为F，过点F的动直线与双曲线相交与A、B两点，点C的坐标是（1，0）.

（Ｉ）证明
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为常数；


（Ⅱ）若动点
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为坐标原点），

求点
[image: image93.wmf]M

的轨迹方程. 

20.（本小题满分13分）


设
[image: image94.wmf]n

S

是数列
[image: image95.wmf]{

}

n

a



 EMBED Equation.3  [image: image96.wmf]*)

(

N

n

Î

的前
[image: image97.wmf]n

项和，
[image: image98.wmf]a

a

=

1

，且
[image: image99.wmf]2

1

2

2

3

-

+

=

n

n

n

S

a

n

S

，
[image: image100.wmf]0

¹

n

a

，
[image: image101.wmf]L

,

4

,

3

,

2

=

n

。

（Ⅰ）证明数列
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（Ⅱ）试找出一个奇数
[image: image103.wmf]a

，使以18为首项，7为公比的等比数列
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21.（本小题满分13分）


已知函数
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（Ⅰ）求
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　（Ⅱ）当
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，若在点A处穿过
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的图象（即动点在点A附近沿曲线
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运动，经过点A时，从
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的一侧进入另一侧），求函数
[image: image118.wmf](
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的表达式.
2007年普通高等学校招生全国统一考试（湖南卷）

数学（文史类）参考答案

一、选择题：本题考查基本知识和基本运算．每小题5分，满分50分．

1.D

 2.B 

3.A 

4.B 

5.C

6.D

 7.C

8.C

    9.D

    10.B

二、填空题：本题考查基本知识和基本运算．每小题4分，满分24分．
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三、解答题

16.解：
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(Ⅰ) 函数
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（Ⅱ）当
[image: image129.wmf]p

p

p

k

x

k

2

2

2

£

£

-

，即
[image: image130.wmf]p

p

p

k

x

k

£

£

-

2

（
[image: image131.wmf]Z

k

Î

）时，

函数
[image: image132.wmf]x

x

f

2

cos

2

)

(

=

是增函数，

故函数
[image: image133.wmf](

)

fx

的单调增区间是
[image: image134.wmf]]

,

2

[

p

p

p

k

k

-

（
[image: image135.wmf]Z

k

Î

）
17. (Ⅰ)解法一  任选1名下岗人员，该人没有参加过培训的概率是
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所以该人参加过培训的概率是
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解法二  任选1名下岗人员，该人只参加过一项培训的概率是
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该人参加过两项培训的概率是
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所以该人参加过培训的概率是
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(Ⅱ) 解法一  任选3名下岗人员，这3人中只有2人参加过培训的概率是
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3人都参加过培训的概率是
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所以3人中至少有2人参加过培训的概率是
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解法二  任选3名下岗人员，这3人中只有1人参加过培训的概率是
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3人都没有参加过培训的概率是
[image: image145.wmf]001

.

0

1

.

0

3

7

=

=

P


所以3人中至少有2人参加过培训的概率是
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[image: image398.wmf] 

18. (Ⅰ)证明：在平面
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又因为CA=CB，所以OA=OB，
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所以PQ⊥平面OBC，
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(Ⅱ)解：解法一  由(Ⅰ)知，BO⊥PQ，又
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过点O作OH⊥AC于点H，连结BH，由三垂线定理知：BH⊥AC，

故
[image: image160.wmf]BHO
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是二面角
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的平面角。

由(Ⅰ)知，
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不妨设AC=2，则
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故二面角
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解法二  由(Ⅰ)知：
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[image: image255.wmf]î

í

ì

=

+

+

=

+

y

y

y

x

x

x

2

1

2

1

2

                  ①
当AB不与
[image: image256.wmf]x

轴垂直时，由（Ｉ）有
[image: image257.wmf]1

4

2

2

2

1

-

=

+

k

k

x

x

       ②

[image: image258.wmf]1

4

)

4

1

4

(

)

4

(

2

2

2

2

1

2

1

-

=

-

-

=

-

+

=

+

k

k

k

k

k

x

x

k

y

y

         ③
由①②③得：
[image: image259.wmf]1

4

2

2

2

-

=

+

k

k

x

，    ④        
[image: image260.wmf]1

4

2

-

=

k

k

y

         ⑤
当
[image: image261.wmf]0

¹

k

时，
[image: image262.wmf]0

¹

y

，由④、⑤得：
[image: image263.wmf]k

y

x

=

+

2

，将其代入⑤有


[image: image264.wmf]2

2

2

2

)

2

(

)

2

(

4

1

)

2

(

2

4

y

x

x

y

y

x

y

x

y

-

+

+

=

-

+

+

´

=

，整理得：
[image: image265.wmf]4

2

2

=

-

y

x


当
[image: image266.wmf]0

=

k

时，点M的坐标为
[image: image267.wmf])

0

,

2

(

-

，满足上述方程

当AB与
[image: image268.wmf]x

轴垂直时，
[image: image269.wmf]2

2

1

=

=

x

x

，求得
[image: image270.wmf])

0

,

2

(

M

，也满足上述方程

故点
[image: image271.wmf]M

的轨迹方程是：
[image: image272.wmf]4

2

2

=

-

y

x
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21. 解：（Ⅰ）因为函数
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